

# 英王室感謝王岐山出席葬禮 冀續與中方開展各領域合作

應英國政府邀請，中國國家主席習近平特別代表、國家副主席王岐山出席已故英女王葬禮。英王查爾斯三世向中方轉達口信，感謝和歡迎王岐山副主席作為習近平主席特別代表來英國參加女王葬禮。英國王室

非常珍視同中國領導人的友誼、重視英中關係發展，希望今後能夠繼續同中方開展在可持續發展及其他各領域的合作。英國副首相科菲代表英國政府感謝王岐山專程參加

女王葬禮。女王生前一直重視英中關係。英國新一屆政府各項工作正在展開，希望與中國進一步加強在經貿、環保、氣候變化及多邊事務等領域的合作。

◆綜合報道

## 能源賬單暴漲數倍 被迫停工停產

# 俄斷氣致用電「爆錶」 歐多地工廠齊熄燈

俄歐能源博奕戰本月初升級，歐洲欲對俄羅斯天然氣設價格上限，俄則以「無限期完全停止輸氣」回擊，如今不僅一般家庭的能源賬單「爆錶」，部分歐洲大型工業企業也面對「黑暗時刻」。據《紐約時報》報道，在能源危機下，歐洲許多工廠無法支付暴漲的能源賬單，被迫停產，有企業改用柴油等廉價高污染燃料，又或讓員工暫時休假。

報指出這情況已成為普遍現象，當前高企的能源價格猛烈衝擊整個歐洲工業體系，與民眾生活息息相關的玻璃製品、有色金屬及生活用品製造均受影響，即便歐洲最大經濟體德國和法國也不能倖免，不僅削弱人們對歐洲企業的信心，也打擊這些企業的計劃。更困難的是，許多企業的低價能源合同即將到期，不久後必須以當前高價續簽合同。目前德法兩國的天然氣價格已達每百立方米230歐元（約1,805港元）的歷史新高，未來一年價格更會飆升至每百立方米約1,000歐元（約7,850港元）。英國一名鋼鐵行業高層直言，「對歐洲工業來說，一場嚴重的噩夢正在成真！」

### 最大玻璃製造商1/3員工休假

法國公司Arc International是全球最大玻璃製造商，多年來一直使用廉價能源製造精緻酒杯和餐具，銷往世界各地，也為法國北部勞工階層地區提供大量職位。然而隨著俄國突然宣布切斷通過北溪管道向歐輸送天然氣，對該行業帶來新的風險，公司總裁霍德勒為節省開

支，讓全公司4,500名員工中的三分之一「局部休假」，關閉了9座熔爐中的4座，其餘則從天然氣改用柴油。由於今夏歐洲電力短缺，該公司的能源賬單從一年前的1,900萬歐元（約1.49億港元），飆升至7,500萬歐元（約5.8億港元），加上消費者也擔心今冬的能源賬單，許多人暫緩購買洗衣機等非必需品，令該公司為洗衣機生產玻璃的訂單大幅下降。

### 歐洲一半鉛鋅生產已停擺

歐洲有色金屬行業協會則稱，歐洲一半的鉛和鋅生產已停擺。由於能源賬單暴漲，金屬、紙張、肥料和其他產品的製造商已緊縮開支。歐洲最大鋼鐵製造商Arcelor Mittal在德國的高爐正處於閒置狀態；美國鋁業公司已將其挪威冶煉廠的產量削減三分之一；在荷蘭，全球最大鋅生產商Nyrstar也暫停生產。就連前紙生產也受影響，德國最大衛生紙製造商之一的Hakle宣布，由於「歷史性的能源危機」，該公司已陷入破產境地。

◆綜合報道

## 歐盟麵包平均貴18% 匈牙利狂飆逾六成

俄烏衝突導致兩國的小麥和肥料出口嚴重受阻，歐洲民眾主要食品麵包價格急漲，據歐盟統計局前日發表報告指出，8月份歐盟麵包價格按年平均上漲18%，遠高於去年8月的3%漲幅，以及同期歐元區消費者物價指數10%升幅。

在歐盟27個成員國中，麵包漲價最厲害是匈牙利的66%，其次為立陶宛的33%，愛沙尼亞、斯洛伐克、克羅地亞、波蘭和拉脫維亞也超過30%。

不過匈牙利等中東歐國家的糧食漲價問題，早在俄烏衝突前便開始惡化，匈牙利總理歐爾班今年初就宣布要管制麵粉、牛奶等食品價格。

政治新聞網站Politico分析中東歐糧食漲幅較歐洲其他地區高的原因之一，是這些國家的食品價格一直較低，一旦原材料價格急漲，反映在食品上的幅度就很明顯。同時，食物開支佔中東歐民眾收入的比重較高，例如匈牙利和波蘭均為16%，高於歐盟

平均的13.5%，因此糧食漲價對他們衝擊更大。

不過，富裕國家民眾的日子也不好過，德國麵包一年來漲價17.5%。德國家庭每年平均消費56公斤麵包，全國一年消費額達150億歐元（約1,174億港元），今年能源價格飆升以來，麵包烘焙業者便叫苦連天。德國烘焙業協會代表施耐德表示，麵包產業「正面臨史上最大挑戰之一」。

◆綜合報道

## 烏四地後天起舉行入俄公投

據俄羅斯國際文傳通訊社昨日報道，在獲俄羅斯支持的烏克蘭東部盧甘斯克人民共和國，當地人民委員會主席米羅什尼琴科稱，委員會已通過一項決議，將於本月23日至27日舉行盧甘斯克加入俄羅斯的全民公投。烏東另一個獲俄支持的頓涅茨克人民共和國，也於同期舉行入俄公投。

至於目前由俄軍控制的烏克蘭南部赫爾松州和扎波羅熱地區，也將於本月23日至27日舉行。由俄方指派的赫爾松州行政機構負責人薩爾多直言，希望赫爾松成為俄羅斯一部分，強調這將確保赫爾松州的安全，也是「歷史公義的勝利」，認為在烏民族主義當局和提供武器殺害平民的北約成員國不斷發動恐怖攻擊下，這一決定極

其必要，「我肯定俄羅斯領導層會接受公投結果。」

對於上述地區突然宣布舉行入俄公投，烏克蘭總統辦公室主管葉爾馬克形容舉行公投的決定可恥，顯示在背後操控的俄羅斯「害怕失敗」，指出任何動員行動均改變不了俄「非法佔領烏土地」的行為。

◆綜合報道

# 國葬前酒店大堂唱歌消遣 杜魯多「即興騷」被轟無禮



◆杜魯多在其下榻的酒店大堂大唱名曲。網上圖片

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）加拿大總理杜魯多率領代表團前往倫敦，出席已故英女王伊利沙伯二世前日的國葬禮，向作為加拿大國家元首70年的英女王致敬。不過，杜魯多卻於國葬禮舉行前不約48小時在其下榻酒

店大堂，與代表團成員「表演」搖滾樂隊Queen的1975年名曲《Bohemian Rhapsody》。這個演唱視頻隨即隨即在社交平台瘋傳，點擊輕易超過60萬次，引起世界各地網民猛烈抨擊杜魯多不尊重英女王，缺乏政治領袖應有風範和禮儀。

### 被批不懂人情世故

身穿T恤的杜魯多被指於上週六晚餐後，與同團的魁北克音樂家查理斯身處科林西亞酒店大堂，查理斯一時興起彈奏《Bohemian Rhapsody》，而杜魯多站在鋼琴旁邊隨着音樂唱歌。這次在「不適當時間的即興表演」引起軒然大波，有人不久後把杜魯多的唱歌視頻上傳社交平台，加拿大國內以至全球網民異口同聲批評杜魯多不應在悼念英女王的悲痛時刻公開唱歌消遣，直斥他全無禮貌和不懂人情世故，竟然做出小孩子都知

道應當要避忌的行為。一名網民在社交平台指杜魯多在英女王逝世後多次讚揚她對國家和整個英聯邦的貢獻，更表示他因父親、已故加拿大總理老杜魯多的關係，早於孩童時代已接觸到英女王。基於這種關係，實難以理解杜魯多為何會如此輕率行事，甚至覺得他這樣做，跟英國前首相約翰遜在已故菲臘親王葬禮前夕舉行員工聚會同樣不能接受和原諒。加拿大新民主黨議員安格斯對杜魯多唱歌沒有意見，但他卻指出杜魯多絕不適宜選唱《Bohemian Rhapsody》，因為當中歌詞描述一名年輕殺人犯慨嘆「人生來得快，走得也快，有時高興有時傷悲，但如今不管風吹向何方，似乎都與我無關」，他認為絕不適合用作「悼念」受人尊崇的英女王，更令人質疑杜魯多輕視代表國家送別英女王的重責。

## 最後剪影



重勾獨坐傷感

◆不少英人談到在英女王葬禮中王室成員並排而坐的畫面，形容與去年如同兩個世界。路透社



◆去年4月，英女王獨坐教堂送別亡夫。網上圖片



妹妹提點

◆夏洛特被拍到疑似向喬治王子私語，提醒他向太嫺靈柩鞠躬。網上圖片

## 墨國史上第三次「919大地震」 概率0.00075%

墨西哥西部前日發生7.7級強烈地震，至少一人死亡。巧合的是，墨西哥曾在1985年和2017年同一天（9月19日）發生大地震。在今次地震發生一小時前，首都墨西哥城還在舉行地震演習。墨西哥國立自治大學物理研究所專家認為這純屬巧合，無法用科學解釋，計算出同一國家在不同年份的同一天發生三次大地震，概率僅0.00075%。

今次地震震央位於米卻肯州以南63公里，震源深度約15公里，米卻肯州部分

建築物外牆倒塌及屋頂瓦礫脫落，當地多間醫院也嚴重損毀。墨西哥總統奧夫拉多爾表示，最大港口城市曼薩尼約一名男子被倒塌的商場外牆壓死。

### 1985及2017年共逾萬人死亡

太平洋海嘯警報中心一度向墨西哥太平洋沿岸4個州發出海嘯警報，表示可能出現1米至3米高巨浪，其後已解除警報。地震並引發數十次餘震，最強一次達5.8級。距離震央400公里的墨西哥城

震感強烈，多幢建築物搖晃，大批居民湧到街上。

墨西哥曾在1985年和2017年的9月19日，分別發生8.1級和7.1級大地震，造成逾萬人及370人死亡。墨西哥城前日早上舉行紀念兩次大地震遇難者的活動，並舉行地震演習。在演習結束一小時後，當地再次響起地震警報，不少居民感到驚慌。34歲的平面設計師蒙特斯則稱，「這看來像是一個詛咒。」

◆綜合報道



◆皇室發布女王野外獨行照。網上圖片